

## DEL TIEMPO Y DEL MOMENTO EN VISPERAS DE PASCUA

Ya conocen los lectores las manifestaciones hechas por el presidente de la Diputación, señor Fernández Sánchez Puerta, respecto a la obra que ha realizado la Corporación provincial en un periodo de tiempo, que ha sido calificado de primera etapa. Este periodo termina con resultados positivos; es bien cierto. A más de una continuada labor de adquisición en los establecimientos provinciales para que los asilados estén dotados de todo lo necesario y de las obras realizadas en varias carreteras de la provincia, la Diputación tiene ahora en su haber el Pabellón Antituberculoso que se construirá en terrenos del Hospital de San Lázaro y el futuro edificio del Instituto de Higiene.

Consolidado el crédito provincial, la Diputación se ocupará de levantar un empréstito para la segunda etapa de reformas que se anuncia y que comenzarán por la construcción de un nuevo Manicomio.

Mucho nos complace anotar estas futuras realidades, cuyo principio, consolidado, ahora se anuncia, pues hasta la presente no hemos estado muy sobrados de ellas, en cuantos sectores afectan a los intereses granadinos.

Es de esperar, con igual beneplácito, esa segunda etapa que se anuncia con la construcción de un nuevo Manicomio y que, de realizarse, conseguiría el aplauso alentador de la opinión, complacida siempre que se realiza positiva obra.

No va tan igualmente ligera como en la Diputación la primera etapa de la labor que seguramente realiza el Ayuntamiento.

La más importante y primera de sus obras, la ansiada canalización de aguas potables, a la que se ha entregado decidida la Corporación municipal, no ha podido llevar—sin duda por las dificultades y plazos de trámite de un proyecto tan importante—la celeridad que todos desean.

Pero es de esperar (la esperanza es sabiamente consoladora y no se pierde nunca), que alguna vez comience y que la vean realizada... los que no se apresuren demasiado a dejar esta existencia terrena.

Confiamos en ello y dejemos que una suave brisa de optimismo se poseione de nosotros, ya que en estas horas nada nos impide a él entregarnos.

Hemos decidido saturarnos un poco del ambiente pasional que en estas visperas presentan las calles. Y para visperas algunas, con relativa rapidez, nos hemos acogido al vehículo de las igualdades, a un modesto tranvía.

Desde él han ido desfilando ante nuestra vista calles, plazas y caminos, ocupados por la muchedumbre que se apresura más que en las demás épocas a la adquisición de materiales comestibles: el sabroso pavo, el rizo turrón, la modesta castaña...

Bien pronto parece que la multitud ha olvidado el desengaño de su escasa fortuna en el reglamentado juego nacional y no piensa ahora más que en la provisión de vitualias adquiridas en la máxima suma posible para festejar así las festividades que sobrevienen, pues es muy humano que se realice éstas como todas las conmemoraciones terrenas, teniendo repleto el pleno de la cavidad abdominal.

Los puestos de zambombas y canchales lucen en su máxima merced, y «deleitán» los más resistentes oídos; las manadas de volátiles se estacionan en las plazas; los tranvías de los pueblos llegan—aunque tarde—plenos de viajeros que a sus compras vienen... y bien saturados ya de este ambiente pasional, vamos dejando el centro de la urbe y llegando a sus afueras.

El Puente Verde luce completa cappa de unos treinta centímetros de fango pestilente que cubre el camino de guerra a asera.

Un aereo, vano vuela en la altura sobre aquellos paisajes. Poetizamos el cuadro.

### ECOS DE SOCIEDAD

Hoy, día de Nochebuena; mañana, Pascua de Navidad. ¿Quién dejará de tomar café en estos memorables días? Recomendamos a todo el mundo haga uso del mejor café tostado al gusto de América, marca «Aeroplane».

Pueden adquirirla en el Campillo, kiosco situado frente al Café Alameda y en el «Aeroplane», Carrera de Genil, 4.

Se da a orube, y se paga el tranvía haba Gabia Grande, Alhendin. La Zubia y estaciones anteriores a quien adquiere un kilo de tan rico café.

La persona que no pueda vestir bien en estas fiestas de Navidad, a causa de que el sastré no le haya terminado el traje, no se apure. En la acreditada SASTRERIA MADRILEÑA, Salamanca, 24, Puente del Alamo y Montería, encontrará los más elegantes trajes confeccionados por el precio de 20 pesetas, y gabanes selenita—nada por el de 25 pesetas. Los hay también de más precio si el cliente lo desea.

—LA PERLA, Navas, 21, SANTIAGO, Almirantes, 5, son los mejores establecimientos de Granada; los que venden los dulces más exquisitos.

## “Anuario Granadino”

Para calmar la impaciencia que reina entre el público granadino por obtener dicho libro y apreciarlo en su justo mérito, diremos que ya se ha cerrado la edición de este Anuario, y dentro de breves días se pondrá a la venta.

Los editores, don Manuel Garrido y don José de la Plata, no han omitido gasto ni sacrificio alguno para presentar una publicación tan importante para la vida diaria de la capital, y que ya hacia bastantes años no se editaba nada parecido y con un sumario verdaderamente interesante.

Damos nuestra enhorabuena a cuantos han colaborado a la obra de los señores Garrido y de la Plata y creemos que, dado el sentido sumamente práctico de esta publicación, no ha de haber un solo granadino que no la posea.

El sumario es el siguiente: Santoral. Nomenclador o guía de las calles de Granada y su provincia por orden alfabético. Guía del turista con todos los monumentos importantes y que deben de visitarse. Oficinas y dependencias públicas. Horario y tarifa de Correos, Telégrafos y Telégrafos, detallando el precio por cada palabra de los telegramas expedidos. Tarifa de viajeros y líneas de los tranvías eléctricos de Granada, Ferrocarriles. Servicio de automóviles y carruajes de servicio. Señores Abogados del Ilustre Colegio de Granada. Colegio de Procuradores. Señores Notarios, Médicos y Farmacéuticos. Cuerpo Consular. Claustro universitario. Ley sobre accidentes del trabajo. Impuestos y Ordenanzas municipales. Servicio de incendios. Ley de caza. Establecimientos más importantes de Granada. Conocimientos útiles.

## EN LAS ANGUSTIAS VOTO DE CIUDAD

El viernes 25, a las nueve de la noche, se cantará la Salve Solemne con que anualmente se da gracias a la Santísima Virgen de las Angustias, por haber librado a esta ciudad de los terremotos del año 1884.

El sábado 26, a las once de la mañana, se celebrará la solemne función del Voto de la Ciudad, con la asistencia del Ayuntamiento, y será orador el Magistral de esta Catedral don Modesto López Iriarte.

## VISADO POR LA CENSURA

—Oiga amigo ¿los tiene usted baratos?—N.

### VISADO POR LA CENSURA

—Y bien, pobre mujer: Nosotras estamos dispuestas a hacer algo por remediarla en su pesada carga. Con que nos diga usted lo que desea...  
—Un empleo para mi marido durante la noche.

## NOCHE BUENA

Transitan por la calle en alegre algarabía las gentes camino de la iglesia; sus cantos y el ronco sonido de los instrumentos pastorales dan la nota tradicional y alegre. La hora de la misa se acerca, y muchos se apinan a la puerta del templo, ansiosos de cumplir con las religiosas costumbres.

Otros viandantes no pueden casi andar, víctimas de la embriaguez que abunda en esta noche y que hace olvidar penas y sabores. Parecen peleles que accionan por instinto.

Horas son estas en que se siente la caridad por los seniores, por los que en esta noche se encuentran desconsolados y fatigos del calor de un hogar.

## DOS FIGURAS IGLESIAS Y MAURA

Con la gran elocuencia característica de los preclaros escritores y de los insignes sociólogos se ha intentado persuadir a la juventud para que prosiga con verdadero ardor la obra emprendida por don Antonio Maura—el eminente estadista, cuya limpia historia nos señala su brillante juventud para que sirva de ejemplo a las generaciones que nacen a la lucha—, y también la magna figura del apóstol del socialismo español, de ese Pablo Iglesias cuyo recuerdo vivirá siempre en nuestros corazones, no porque nos sintamos plenamente partidarios de su doctrina—esto que yo no soy de los que están más distanciados de ella—sino porque en el hombre ilustre que acaba de desaparecer eran muy de admirar su prestancia, la humildad de su condición, la grandeza de sus ideas, la lealtad de sus sentimientos, la recta voluntad, la confianza en el futuro y el amor a los que puecen haber y sed de justicia, y no tienen otra religión que la del trabajo honrado.

Maura, que con su magna palabra avasallaba y dominaba a las multitudes. Iglesias que con su expresión sencilla y su ademán modesto electraba a las masas populares. Eran dos tribunos que detendían a la aristocracia de la inteligencia y del alma de la urbe, la democracia humana o otro. Demócratas fueron los dos, con sus distintos puntos de vista y sus discrepancias fomentadas por la diferencia de vida. Pablo Iglesias, siendo tan bueno, sufrió muchas, muchísimas persecuciones. Sus máximas—como las máximas del Redentor—atrajeron la curiosidad del vulgo y despertaron odio y rencor en el pecho de los que veían en él una amenaza para sus haciendas y una asechanza justa contra su necio despotismo. Pablo Iglesias, nacido en una humilde familia, vio desfilarse su infancia pobremente. Pablo Iglesias pasó una parte de su primera juventud en el Hospicio. El gesto hosco de los vigilantes y el rudo trato templaron su carácter y le proporcionaron provechosas enseñanzas.

Pablo Iglesias disculpaba a todos y en todos veía patir un profundo malestar. Era la opresión de los de arriba hacia los que ganaban el pan con el sudor de sus frentes. Y el apóstol sintió con ellos, y con ellos lloró la desdicha, y las inquietudes de cuantos le rodeaban tornándole medida bundo y triste. Sus ojos fueron perdiendo su brillo y su luz. La mirada del entonces joven penetraba en el alma del vulgo, que clamaba su redención. Silencioso—con silencio precursor de las grandes horas decisivas y trágicas—el proletariado resistía aquellas opresiones. Iglesias era un proletario y pronto su voz se dejó oír. La vida obrera dió entonces un cambio radical. Los trabajadores, fieles cumplidores de sus deberes, ocuparon el lugar preeminente que les correspondía en el concierto del mundo. Borróse los trabajadores, guiados por la inteligencia privilegiada de Pablo Iglesias, constituirían, a no dudar, el indispensable elemento para el engrandecimiento nacional.

## ASPECTOS DEL PROTECTORADO LARACHE LA “CENICIENTA”

Larache fué siempre la zona más olvidada de la alta dirección del Protectorado de Marruecos. No gozaron, en realidad, de gran atención los problemas de África en España; pero con todo, de las tres zonas en que se divide el territorio de influencia, Larache fué la más abandonada.

¿Por qué? Difícil es hallar el motivo, pues puede decirse que es Larache la zona de más rico suelo, la de veces más fértil y productiva, no obstante permanecer la tierra en su abandono primitivo. El moro de aquí es dúctil, obediente al Majzen, trabajador.

El puerto de Larache, por otra parte, ocupa en el Atlántico una situación tan favorable, que se le considera como el puerto natural del Océano, y da la idea de ello el haber sido para los Sultanes los ingresos de la Aduana de Larache una de las más preciadas prendas del Imperio.

Y sin embargo, el abandono empobrece a esta zona. Hubo una época, la de la guerra europea, en que paraizados los proyectos que tenían trazados los franceses, Larache pudo ser—de haberse terminado el puerto, y quitada su peligrosa «barra», y de haber hecho el proyectado ferrocarril Larache-Alcázar—, el sitio obligado de tráfico con ricas regiones, del Marruecos español y buena parte del francés.

Ya lo vio, con clarísima visión del porvenir, el malogrado general Silvestre poco después de ocuparse la zona de Larache con el beneplácito del Raisuni. Decía entonces a la superioridad el infortunado caudillo:

«Estoy convencido que desde el momento que el puerto de Larache esté terminado pasará por él todo el comercio de importancia y exportación de Marruecos, por su menor distancia a Fez. Es preciso conseguir, a todo trance, que sea el Larache el primer puerto que tenga Marruecos en el Atlántico, matando con ello que difícilmente podrán abrir en Mehedia los franceses y el costisismo de Tángier. Y para que sea una verdad el Protectorado de España en la zona, se impone la urgente construcción del ferrocarril de Larache-Alcázar.»

La indiferencia acogió estas y otras leales llamadas. El puerto no se hizo, y las obras que empezé—mal planeadas por nada quedaron. El río Luca y su desembocadura al mar van cegándose paulatinamente de arenas, y la entrada de las embarcaciones de escaso tonelaje por el pequeño canal es cada día más peligrosa, sucediendo los siniestros marítimos. Con este abandono fuimos matando comercialmente a Larache. Los franceses construyeron sus proyectados puentes, y por ellos abrieron puentes al tráfico que tenía su salida natural por Larache... y las estadísticas de Aduanas hablan con elocuencia abrumadora.

Este, en fin, uno de los muchos aspectos de apatía y error de que está lleno nuestro historial africano; una de las muchas causas que influyeron en el fracaso: la falta de desarrollo comercial. Es indudable que en política africana el desarrollo eco-

—Nada, amigo mio; al país solamente puede salvarlo un hombre energético, un hombre de puños.  
—¿Un hombre? ¡Bah! Si le dieran el cargo a mi mujer...  
(De «Le Rire», de Paris.)

de la patria... y escenas de miseria y de hambre. Pero todos los que sufren, como los que lloran y los que ríen, todos tienen en esta noche embargado el pensamiento por el recuerdo.

Las campanas de las iglesias lanzan a los vientos sus voces de bronce y anuncian el nacimiento del hijo de Dios; los creyentes modulan una oración por los que no pueden compartir el bienestar y la terrena felicidad. Es la paradoja de la vida, que naciendo todos, todos no pueden ser iguales socialmente... unos lloran... otros ríen.

Pero ante estos convencionalismos, existe la realidad de la misma vida; que tortura nuestro espíritu, y con verdadero e inmarcescible amor contemplamos su marcha, marcha que va dejando surcos de dolor y recuerdo, y en los que se retrata nuestro paso por ella.

No hace falta ser izquierdista para hablar bien y con cariño de Pablo Iglesias. Yo confieso que todavía no he fijado de una manera clara, concisa y terminante mi posición; no tengo idea política concreta; declaro también que sin ser eminente y esencialmente hombre de derechos no soy capaz de pensar por mí mismo; pero Pablo Iglesias logró, tras titánicos esfuerzos, reunir en torno suyo un contingente de personas que arroja las cifras más enojosas.

No hace falta ser izquierdista para hablar bien y con cariño de Pablo Iglesias. Yo confieso que todavía no he fijado de una manera clara, concisa y terminante mi posición; no tengo idea política concreta; declaro también que sin ser eminente y esencialmente hombre de derechos no soy capaz de pensar por mí mismo; pero Pablo Iglesias logró, tras titánicos esfuerzos, reunir en torno suyo un contingente de personas que arroja las cifras más enojosas.

## LA CATÁSTROFE DE VILLAVERDE ALTO

En la fotografía abajo, la casa donde ocurrió una explosión de numerosos cartuchos, que determinó la muerte del dueño del establecimiento y de uno de los hijos menores. Señalado con una X se indica el alcance de los destrozos que motivó la explosión en una habitación perteneciente a la segunda ventana de la izquierda y que destruyó los tabiques y produjo destrozos en la puerta de entrada. En la fotografía superior, los cadáveres de las víctimas horriblemente mutilados; el juez, don Antonio Hernández (1), el médico, don Ricardo Iglesias (2), y el alguacil, Pedro Elvira (3), que intervinieron en el suceso.

ALFONSO AYENSA

### EL SEGURO DE MATERNIDAD

Los días 29, 30 y 31 del corriente mes, estará constituida una delegación de la Comisión Paritaria en el Instituto Nacional de Previsión, de diez a doce de la mañana, para oír la información oral sobre el Seguro de Maternidad.

Los que deseen acudir a ella deberán comunicarlo previamente por escrito al secretario de la Comisión Asesora Nacional de Retiro y Obrera, (Sagasta, 6, Madrid). El mismo día 31 termina el plazo para la información escrita.

La mayor producción de venta obtendréis anunciando en EL DEFENSOR DE GRANADA

### ASPECTOS DEL PROTECTORADO LARACHE LA “CENICIENTA”

Larache fué siempre la zona más olvidada de la alta dirección del Protectorado de Marruecos. No gozaron, en realidad, de gran atención los problemas de África en España; pero con todo, de las tres zonas en que se divide el territorio de influencia, Larache fué la más abandonada.

¿Por qué? Difícil es hallar el motivo, pues puede decirse que es Larache la zona de más rico suelo, la de veces más fértil y productiva, no obstante permanecer la tierra en su abandono primitivo. El moro de aquí es dúctil, obediente al Majzen, trabajador.

El puerto de Larache, por otra parte, ocupa en el Atlántico una situación tan favorable, que se le considera como el puerto natural del Océano, y da la idea de ello el haber sido para los Sultanes los ingresos de la Aduana de Larache una de las más preciadas prendas del Imperio.

Y sin embargo, el abandono empobrece a esta zona. Hubo una época, la de la guerra europea, en que paraizados los proyectos que tenían trazados los franceses, Larache pudo ser—de haberse terminado el puerto, y quitada su peligrosa «barra», y de haber hecho el proyectado ferrocarril Larache-Alcázar—, el sitio obligado de tráfico con ricas regiones, del Marruecos español y buena parte del francés.

Ya lo vio, con clarísima visión del porvenir, el malogrado general Silvestre poco después de ocuparse la zona de Larache con el beneplácito del Raisuni. Decía entonces a la superioridad el infortunado caudillo:

«Estoy convencido que desde el momento que el puerto de Larache esté terminado pasará por él todo el comercio de importancia y exportación de Marruecos, por su menor distancia a Fez. Es preciso conseguir, a todo trance, que sea el Larache el primer puerto que tenga Marruecos en el Atlántico, matando con ello que difícilmente podrán abrir en Mehedia los franceses y el costisismo de Tángier. Y para que sea una verdad el Protectorado de España en la zona, se impone la urgente construcción del ferrocarril de Larache-Alcázar.»

La indiferencia acogió estas y otras leales llamadas. El puerto no se hizo, y las obras que empezé—mal planeadas por nada quedaron. El río Luca y su desembocadura al mar van cegándose paulatinamente de arenas, y la entrada de las embarcaciones de escaso tonelaje por el pequeño canal es cada día más peligrosa, sucediendo los siniestros marítimos. Con este abandono fuimos matando comercialmente a Larache. Los franceses construyeron sus proyectados puentes, y por ellos abrieron puentes al tráfico que tenía su salida natural por Larache... y las estadísticas de Aduanas hablan con elocuencia abrumadora.

Este, en fin, uno de los muchos aspectos de apatía y error de que está lleno nuestro historial africano; una de las muchas causas que influyeron en el fracaso: la falta de desarrollo comercial. Es indudable que en política africana el desarrollo eco-

—Nada, amigo mio; al país solamente puede salvarlo un hombre energético, un hombre de puños.  
—¿Un hombre? ¡Bah! Si le dieran el cargo a mi mujer...  
(De «Le Rire», de Paris.)

de la patria... y escenas de miseria y de hambre. Pero todos los que sufren, como los que lloran y los que ríen, todos tienen en esta noche embargado el pensamiento por el recuerdo.

Las campanas de las iglesias lanzan a los vientos sus voces de bronce y anuncian el nacimiento del hijo de Dios; los creyentes modulan una oración por los que no pueden compartir el bienestar y la terrena felicidad. Es la paradoja de la vida, que naciendo todos, todos no pueden ser iguales socialmente... unos lloran... otros ríen.

Pero ante estos convencionalismos, existe la realidad de la misma vida; que tortura nuestro espíritu, y con verdadero e inmarcescible amor contemplamos su marcha, marcha que va dejando surcos de dolor y recuerdo, y en los que se retrata nuestro paso por ella.

No hace falta ser izquierdista para hablar bien y con cariño de Pablo Iglesias. Yo confieso que todavía no he fijado de una manera clara, concisa y terminante mi posición; no tengo idea política concreta; declaro también que sin ser eminente y esencialmente hombre de derechos no soy capaz de pensar por mí mismo; pero Pablo Iglesias logró, tras titánicos esfuerzos, reunir en torno suyo un contingente de personas que arroja las cifras más enojosas.

No hace falta ser izquierdista para hablar bien y con cariño de Pablo Iglesias. Yo confieso que todavía no he fijado de una manera clara, concisa y terminante mi posición; no tengo idea política concreta; declaro también que sin ser eminente y esencialmente hombre de derechos no soy capaz de pensar por mí mismo; pero Pablo Iglesias logró, tras titánicos esfuerzos, reunir en torno suyo un contingente de personas que arroja las cifras más enojosas.

## LA CATÁSTROFE DE VILLAVERDE ALTO

En la fotografía abajo, la casa donde ocurrió una explosión de numerosos cartuchos, que determinó la muerte del dueño del establecimiento y de uno de los hijos menores. Señalado con una X se indica el alcance de los destrozos que motivó la explosión en una habitación perteneciente a la segunda ventana de la izquierda y que destruyó los tabiques y produjo destrozos en la puerta de entrada. En la fotografía superior, los cadáveres de las víctimas horriblemente mutilados; el juez, don Antonio Hernández (1), el médico, don Ricardo Iglesias (2), y el alguacil, Pedro Elvira (3), que intervinieron en el suceso.

ALFONSO AYENSA

### EL SEGURO DE MATERNIDAD

Los días 29, 30 y 31 del corriente mes, estará constituida una delegación de la Comisión Paritaria en el Instituto Nacional de Previsión, de diez a doce de la mañana, para oír la información oral sobre el Seguro de Maternidad.

Los que deseen acudir a ella deberán comunicarlo previamente por escrito al secretario de la Comisión Asesora Nacional de Retiro y Obrera, (Sagasta, 6, Madrid). El mismo día 31 termina el plazo para la información escrita.

La mayor producción de venta obtendréis anunciando en EL DEFENSOR DE GRANADA

En la fotografía abajo, la casa donde ocurrió una explosión de numerosos cartuchos, que determinó la muerte del dueño del establecimiento y de uno de los hijos menores. Señalado con una X se indica el alcance de los destrozos que motivó la explosión en una habitación perteneciente a la segunda ventana de la izquierda y que destruyó los tabiques y produjo destrozos en la puerta de entrada. En la fotografía superior, los cadáveres de las víctimas horriblemente mutilados; el juez, don Antonio Hernández (1), el médico, don Ricardo Iglesias (2), y el alguacil, Pedro Elvira (3), que intervinieron en el suceso.

ALFONSO AYENSA

### EL SEGURO DE MATERNIDAD

Los días 29, 30 y 31 del corriente mes, estará constituida una delegación de la Comisión Paritaria en el Instituto Nacional de Previsión, de diez a doce de la mañana, para oír la información oral sobre el Seguro de Maternidad.

Los que deseen acudir a ella deberán comunicarlo previamente por escrito al secretario de la Comisión Asesora Nacional de Retiro y Obrera, (Sagasta, 6, Madrid). El mismo día 31 termina el plazo para la información escrita.

La mayor producción de venta obtendréis anunciando en EL DEFENSOR DE GRANADA

### ASPECTOS DEL PROTECTORADO LARACHE LA “CENICIENTA”

Larache fué siempre la zona más olvidada de la alta dirección del Protectorado de Marruecos. No gozaron, en realidad, de gran atención los problemas de África en España; pero con todo, de las tres zonas en que se divide el territorio de influencia, Larache fué la más abandonada.

¿Por qué? Difícil es hallar el motivo, pues puede decirse que es Larache la zona de más rico suelo, la de veces más fértil y productiva, no obstante permanecer la tierra en su abandono primitivo. El moro de aquí es dúctil, obediente al Majzen, trabajador.

El puerto de Larache, por otra parte, ocupa en el Atlántico una situación tan favorable, que se le considera como el puerto natural del Océano, y da la idea de ello el haber sido para los Sultanes los ingresos de la Aduana de Larache una de las más preciadas prendas del Imperio.

Y sin embargo, el abandono empobrece a esta zona. Hubo una época, la de la guerra europea, en que paraizados los proyectos que tenían trazados los franceses, Larache pudo ser—de haberse terminado el puerto, y quitada su peligrosa «barra», y de haber hecho el proyectado ferrocarril Larache-Alcázar—, el sitio obligado de tráfico con ricas regiones, del Marruecos español y buena parte del francés.

Ya lo vio, con clarísima visión del porvenir, el malogrado general Silvestre poco después de ocuparse la zona de Larache con el beneplácito del Raisuni. Decía entonces a la superioridad el infortunado caudillo:

«Estoy convencido que desde el momento que el puerto de Larache esté terminado pasará por él todo el comercio de importancia y exportación de Marruecos, por su menor distancia a Fez. Es preciso conseguir, a todo trance, que sea el Larache el primer puerto que tenga Marruecos en el Atlántico, matando con ello que difícilmente podrán abrir en Mehedia los franceses y el costisismo de Tángier. Y para que sea una verdad el Protectorado de España en la zona, se impone la urgente construcción del ferrocarril de Larache-Alcázar.»

La indiferencia acogió estas y otras leales llamadas. El puerto no se hizo, y las obras que empezé—mal planeadas por nada quedaron. El río Luca y su desembocadura al mar van cegándose paulatinamente de arenas, y la entrada de las embarcaciones de escaso tonelaje por el pequeño canal es cada día más peligrosa, sucediendo los siniestros marítimos. Con este abandono fuimos matando comercialmente a Larache. Los franceses construyeron sus proyectados puentes, y por ellos abrieron puentes al tráfico que tenía su salida natural por Larache... y las estadísticas de Aduanas hablan con elocuencia abrumadora.

Este, en fin, uno de los muchos aspectos de apatía y error de que está lleno nuestro historial africano; una de las muchas causas que influyeron en el fracaso: la falta de desarrollo comercial. Es indudable que en política africana el desarrollo eco-

## LA CATÁSTROFE DE VILLAVERDE ALTO



En la fotografía abajo, la casa donde ocurrió una explosión de numerosos cartuchos, que determinó la muerte del dueño del establecimiento y de uno de los hijos menores. Señalado con una X se indica el alcance de los destrozos que motivó la explosión en una habitación perteneciente a la segunda ventana de la izquierda y que destruyó los tabiques y produjo destrozos en la puerta de entrada. En la fotografía superior, los cadáveres de las víctimas horriblemente mutilados; el juez, don Antonio Hernández (1), el médico, don Ricardo Iglesias (2), y el alguacil, Pedro Elvira (3), que intervinieron en el suceso.

### EL REGIMIENTO DE CÓRDOBA celebra la fiesta de la despedida del soldado

Ayer, en el patio del cuartel de Infantería de Córdoba núm. 10, celebró este regimiento la fiesta de la Despedida del Soldado. Desfilaron los soldados licenciados ante su bandera.

Se repartieron después los premios, correspondiendo el de 100 pesetas al cabo Jiménez León; uno de 50 pesetas al cabo Espáñez; 10 pesetas a Modesto Ariza y 10 pesetas a Asencio Prieto con accésit.

Presidió el acto el coronel del regimiento don Heliodoro Cardona, quien exhortó a los soldados a continuar la obra emprendida en beneficio de la Patria.

Después de este acto, los oficiales franceses de servicio se reunieron en el cuartel de Estanques, celebrándolo con un lunch. Hablaban el coronel señor Cardona, el capitán señor Nestares y el teniente señor Martín, en términos entusiastas y patrióticos.

Reinó en la fiesta la mayor cordialidad y alegría.

## LA CRUZ ROJA

La Sección Provincial de señoras de la Cruz Roja está repartiendo a los pobres, en estos días de Pascua, bonos de artículos de primera necesidad.

### EL DEFENSOR DE GRANADA

es el diario de mayor circulación de la provincia. Confecciona dos ediciones diarias.

### Regalos de Año Nuevo

Hemos recibido un calendario, primorosamente editado, con que el vermou «Cinzano» obsequia a sus favorecedores.

—Nada, amigo mio; al país solamente puede salvarlo un hombre energético, un hombre de puños.  
—¿Un hombre? ¡Bah! Si le dieran el cargo a mi mujer...  
(De «Le Rire», de Paris.)

de la patria... y escenas de miseria y de hambre. Pero todos los que sufren, como los que lloran y los que ríen, todos tienen en esta noche embargado el pensamiento por el recuerdo.

Las campanas de las iglesias lanzan a los vientos sus voces de bronce y anuncian el nacimiento del hijo de Dios; los creyentes modulan una oración por los que no pueden compartir el bienestar y la terrena felicidad. Es la paradoja de la vida, que naciendo todos, todos no pueden ser iguales socialmente... unos lloran... otros ríen.

Pero ante estos convencionalismos, existe la realidad de la misma vida; que tortura nuestro espíritu, y con verdadero e inmarcescible amor contemplamos su marcha, marcha que va dejando surcos de dolor y recuerdo, y en los que se retrata nuestro paso por ella.

No hace falta ser izquierdista para hablar bien y con cariño de Pablo Iglesias. Yo confieso que todavía no he fijado de una manera clara, concisa y terminante mi posición; no tengo idea política concreta; declaro también que sin ser eminente y esencialmente hombre de derechos no soy capaz de pensar por mí mismo; pero Pablo Iglesias logró, tras titánicos esfuerzos, reunir en torno suyo un contingente de personas que arroja las cifras más enojosas.

No hace falta ser izquierdista para hablar bien y con cariño de Pablo Iglesias. Yo confieso que todavía no he fijado de una manera clara, concisa y terminante mi posición; no tengo idea política concreta; declaro también que sin ser eminente y esencialmente hombre de derechos no soy capaz de pensar por mí mismo; pero Pablo Iglesias logró, tras titánicos esfuerzos, reunir en torno suyo un contingente de personas que arroja las cifras más enojosas.

# INFORMACION TELEFONICA

## El sorteo de Navidad

### Lluvia de pesetas en Haro

Haro 23  
El señor Carrasco, que es fabricante de chorizos, había adquirido siete vigésimos del billete 11.519, premiado con el «Gordo».

### El cuarto premio también está muy repartido

Coruña 23  
El cuarto premio, que ha correspondido a esta capital, está muy repartido.

Llevaron participaciones los acreedores del puerto y las operarias de la fábrica de Tabacos.

Estas recorrieron en alborozada manifestación las calles.

El jubilo que reina en esta población es enorme.

### Devuelve un décimo porque no le gusta el número

Valencia 13  
El billete al que ha correspondido el sexto premio fué vendido en esta población.

Interrogado el lotero manifestó que ignora quiénes sean sus poseedores.

Si recuerda que uno que compró un décimo del billete premiado lo devolvió más tarde porque no le gustaba el número.

### Los poseedores del tercer premio. Indiferencia ante la suerte

Barcelona 23  
Pedro Martín, operario de una fábrica de lámparas eléctricas, jugaba un vigésimo completo del billete 7.472, al que ha correspondido el tercer premio.

Martín supo su suerte en circunstancias muy curiosas.

Pedro había concertado con otros empleados que se adjudicaría cada uno un guarismo, desde el cero al nueve, y aquel que concluyera con la terminación del premio gordo, convidaría a los demás con un vermuth.

Como la terminación era nueve, número que se adjudicó Martín, éste hubo de convidar a los compañeros.

Cuando se hallaban reunidos llegó un individuo diciendo que el tercer premio había correspondido a Barcelona en un 7.400 y pico.

Entonces Martín manifestó que a él le correspondía la centena del tercero, por lo que los convidados de nuevo a otro vermuth.

Y Martín no volvió a cepearse de mirar el vigésimo que jugaba, continuando en su trabajo.

Hoy también acudió a la fábrica, sin enterarse del número del billete premiado.

Uno de los aprendices, que leía un periódico, hizo saber a Martín que el tercer premio había correspondido al billete 7.472, vendido en Barcelona.

Entonces aquél sacó el vigésimo que llevaba y observó que era del billete premiado.

Sin embargo se mostró indiferente y continuó su trabajo.

Interrogado Pedro por los informadores, manifestó que, dadas sus aficiones por el campo, adquiriría una finca, aunque no tenía decidido nada todavía.

Martín tiene un puesto de carne en un pueblecillo próximo, y al frente del cual está su mujer.

### El participante desconocido

Madrid 23  
A última hora de la tarde se presentó en la administración de la plaza de Santa Cruz un caballero que dijo ser poseedor de varios vigésimos del billete 34.237, al que ha correspondido el quinto premio.

El desconocido habló con la lotería Luisa Ortega, a la que rogó que no diera su nombre a los periodistas.

Lo único que se ha podido averiguar es que parte de los vigésimos los envió dicho señor a Méjico.

También se sabe que otra buena participación se juega en un pueblo próximo a Madrid.

### El segundo premio de la Lotería. Hay más de quinientas personas favorecidas

La Carolina 23  
El segundo premio del sorteo de Navidad ha favorecido a más de quinientas personas.

Faltan todavía detalles respecto a los poseedores, sabiéndose únicamente que las participaciones repartidas son pequeñas, siendo la mayor de 25 pesetas.

Es muy comentada la circunstancia de estar tan repartidos los premios.

Los diez vigésimos favorecidos han sido depositados en el Banco Español de Crédito.

**PALUDISMO**  
Esta terrible dolencia que produce en España más de 300.000 invasiones al año, se cura con la

**Quinolebrina**  
SÁIZ DE CARLOS,  
FARMACIA DE SÁIZ DE CARLOS,  
FIBRES INTERMITENTES, COTIDIANAS, CUARTANAS, FIBRES PERNICIASAS, TERCIANAS

FARMACIA DE SÁIZ DE CARLOS,  
Serrano, 29 y 30.—MADRID

Si ve usted nuestra COLECCION de CORBATAS Comprenderá que gastando menos que antes, puede aumentar su prestigio de hombre elegante entre sus amistades

Mataró Industrial - Gran Vía, 29  
TELÉFONO 575

**Hotel Rosario**  
JAÉN  
PLAZAS PARA AUTOMOVILES  
Autos a los Trenes

**BARACHOL**  
Unico específico que cura la ARNA sin baño ni desinfección de ropas, solo en aplicarlo en las manos  
Véndese en todas las farmacias.

**De Barcelona**  
El alcalde a Suiza  
Barcelona 8.  
El alcalde, barón de Viver, marchó anoche a Suiza, donde pasará las Navidades.

**Nombramientos de concejales**  
El Gobernador ha nombrado concejales de este Ayuntamiento a don Miguel Salafia, abogado; a don Ricardo Usace, fabricante; a don Angel Mussó, don Alejandro Martín, fabricante, y a don Juan Griñón, barón de Griñón; todos ellos propuestos por el Comité de la U. P.

**DELICIOSOS BARDINET**  
Cremas de cacao y moka, Cherry Brandy, Curacao, Mandarina, Kirsch y otras especialidades.

**Obsequio de la SOCIEDAD NESTLE**  
Contra entrega de 25 etiquetas BLANCAS de las que van pegadas en el bote de la Harina Lacteada Nestle, que llevan nuestra marca de fábrica «EL NIDO», se regalará una muñequita. Las etiquetas deberán remitirse como impresos, a la Sociedad Nestle Gran Vía Layetana, 41.—BARCELONA

a Tomás Madur, que se confesó autor de los robos cometidos en aquellas barracas.

**Por meterse a redentor**  
En la calle de Arrieta un transeunte vió reñir a dos sujetos.

Creyendo que se trataba de una reyerta intervino para separarlos. Cuando ambos «contendientes» desaparecieron, observó que le habían arrebatado 75 pesetas que llevaba.

**Extinción de un incendio**  
En Arenys de Mar, los bomberos continuaron trabajando para sofocar el fuego declarado en una fábrica de serrín de corcho.

Después de grandes esfuerzos lograron extinguir el incendio. Las pérdidas se elevan a 100.000 pesetas.

**Sin información**  
Con motivo de la festividad del día no ha habido hoy información en los centros oficiales.

**La Junta de Abastos**  
El general Mlans del Bosch, al recibir este medio día a los periodistas, les manifestó que se había reunido la Junta provincial de Abastos para examinar las cuentas de todo el año.

## Madrid al día

**Efectos del temporal**  
Se reciben noticias de Zamora, Valdepeñas, Barcelona y otras poblaciones dando cuenta de los estragos causados por el temporal.

**El día en Palacio**  
Esta mañana, para celebrar el santo de la reina, se dijo en el salón de Tapices una misa, que fué oficiada por el Patriarca de las Indias.

Asistieron a la ceremonia toda la familia real, el Gobierno, el jefe de Alabarderos, el general Alzupuru y otros muchos palatinos y aristócratas.

Entre los que firmaron en los álbumes, figuran los exministros Sánchez de Toca, vizconde de Eza, marqués de Lema, conde de Esteban Collantes, La Cierva, Urrutia y otros.

Enviaron ramos de flores el señor Sánchez de Guerra y el regimiento de Victoria Eugenia.

También firmaron el presidente de la Audiencia, el duque de Bailén y el Gobernador de Alcabete.

Por el regio alcázar ha desfilado todo el cuerpo diplomático.

A las once de la noche se celebra el banquete de gala.

**El banquete de gala en Palacio**  
Durante toda la tarde continuó el desfile de personalidades por el regio alcázar, firmando en los álbumes.

Las reinas Cristina y Victoria, acompañadas de las infantas, asistieron a una fiesta en San José y en Santa Adela, donde repartieron prendas a los pobres.

Los actos en Palacio se han limitado hoy al banquete de gala, al que han asistido 93 comensales.

Por primera vez han concurrido el hijo del infante don Fernando y los caballeros del Toisón de Oro, duques de Fernán Núñez y de Santa Elena.

No han asistido el conde de Romanones ni los señores Sánchez de Toca y Sánchez Guerra, ni las esposas de los ministros.

Presidió el rey, que tenía a su derecha a la reina Cristina y a su izquierda a la infanta Isabel. Doña Victoria tenía a su izquierda al príncipe de Asturias, y a su derecha al infante Jaime, que regresó hoy de Burdeos.

**Aceite de Ricino "GOLOSO"**  
Marca y envase patentados

**EL MEJOR Aceite de Ricino EN EL ENVASE MAS PRACTICO**

**PRECIO 1 peseta cada vasito**  
Plácese en todas las Farmacias

En el zaguán de Palacio se colocó un álbum, en el que firmaron el Gobierno y muchas personalidades políticas.

**Combinación de jueces**  
Hoy se ha firmado la siguiente combinación de jueces:

Trasladando al Juzgado de San Sebastián a don Juan Cobián, juez de primera instancia del distrito del Campillo de Granada.

Idem al Juzgado del Campillo de Granada a don Antonio Pérez López, juez de primera instancia de Loja.

Nombrando para el Juzgado de primera instancia del Sagrario, de Granada, a don José Morena, abogado fiscal de dicha Audiencia.

Idem abogado fiscal de la Audiencia de Granada a don Eduardo Larrea.

Promoviendo al cargo de juez de primera instancia de Loja a don José Calluso, juez de primera instancia de Arcos de la Frontera.

**El tratado de Cuba**  
A la una de la tarde se reunió en el ministerio de Estado la sección de Tratados del Consejo de la Economía Nacional, continuando el estudio del convenio con Cuba.

**Visita a un hospital**  
Los generales Primo de Rivera y duque de Tetuán visitaron el hospital de Carabanchel, conversando con los heridos.

El marqués de Estella les observó con tabaco y pastas y repartió mil pesetas enviadas por la condesa viuda de los Andes.

**Disposiciones oficiales**  
Madrid 23  
La «Gaceta» publica varias disposiciones, entre ellas las siguientes:

Nombrando gobernador de las posiciones del África occidental al general Núñez de Prado.

Indultando a Valeriano Infante, condeado a muerte por la Audiencia de Córdoba, y a Ramón Pórtoles, condeado por la de Barcelona.

Suprimiendo el Penal de Chinchilla y disponiendo que los reclusos sean trasladados a las prisiones de Alicante y Puerto de Santa María.

Disponiendo que hasta el 31 de Diciembre se puedan acoger a los beneficios que concede el artículo 17 de la ley de Reclutamiento.

**Conferencias con Yanguas**  
El ministro de Estado fué visitado hoy por el ministro del Brasil y el encargado de Negocios de Dinamarca.

**Las Pascuas del Presidente**  
El presidente pasará las Navidades fuera de Madrid.

**El «raid» Sevilla-Buenos**  
Al salir hoy el marqués de Estella del regio alcázar, fué preguntado por los periodistas acerca de los detalles del «raid» Sevilla-Buenos Aires.

Contestó el presidente que aún no se había acordado nada sobre la fecha, aunque se continuaban realizando los preparativos en los ministerios de la Guerra y Marina.

**El día de la reina Victoria**  
Hoy, con motivo de celebrar su fiesta onomástica la reina Victoria, las tropas visten de media gala.

Los edificios públicos lucen colgaduras.

**El Tratado con Cuba**  
En el Ministerio de Estado, bajo la presidencia del señor Yanguas, se reunió la comisión de tratados del Consejo de la Economía Nacional.

Se estudiaron las bases para el convenio con Cuba, exponiendo los reunidos su criterio.

**El descanso dominical de la Prensa**  
Mañana a las seis de la tarde visitará al presidente del Consejo la junta directiva de la Asociación de la Prensa y la comisión de redactores designada en la asamblea última para entregarle las conclusiones acordadas y la contestación a la nota enviada por el Gobierno.

**Plazas cubiertas**  
Las cinco plazas vacantes de maestros en el Patronato Militar de esta plaza, han sido cubiertas por soldados de esta Guarnición y que poseen el título profesional.

**Concesión de una medalla**  
Melilla 23  
El general Sanjurjo ha concedido la Medalla militar al teniente Eladio Ramírez Canibales, por haber conocido exactamente el sitio por donde iba a llegar un grupo enemigo.

**Político fallecido**  
París 23  
Ha fallecido el ex presidente del Consejo, Félix Mellnes, que era el decano del Parlamento.

**Formación de nuevo Gobierno**  
Riga 23  
El señor Purmani ha formado nuevo Gobierno con la colaboración del centro y el bloque de aldeanos.

**Furioso vendaval**  
París 23  
El vendaval ha causado enormes destrozos en los boulevares. Se han registrado numerosas víctimas.

**Advertimos a nuestros suscriptores que cualquier irregularidad que observen en el reparto lo comuniquen a esta Administración**

**LA MODA PRACTICA**  
De la revista de modas más útil y práctica

Se publica los días 5 y 20 de cada mes

Precios de suscripción  
Madrid 0'50 pesetas al mes Provincias 2'25 » trimestre

ADMINISTRACION  
Marqués de Cubas, 7. Madrid

**OLYMPIA**  
Jueves 24 de Diciembre de 1925

Secciones desde las tres de la tarde la última a las ocho de la noche

Ultima exhibición de la extraordinaria super producción en dos jornadas.

**La Avalancha**  
Bellísimos paisajes nevados. (Asunto interesantísimo)

Excelente interpretación de el gran actor Michael Warkony y la bella actriz Mary Kid.

JORNADAS 2 HOY ULTIMO DIA proyectándose COMPLETA.

**DE SOCIEDAD**  
En los mejores banquetes y mesas bien servidas sólo se consume el arroz Lunch Victoria.

**¿Quiere V. comer bien?**  
compre los embutidos en

**LA ANDALUZA**  
Calle de Navas 8 - Teléfono 325

Esta casa garantiza sus productos por ser de carnes de cerdo escogidas y elaboradas con la mayor escrupulosidad y esmero.—Prohndo se hace el mejor elogio.—PRECIOS ECONOMICOS —

**LES LOTIONS POUR LA TOILETTE L.T.PIVER PARIS**  
SONT LES PLUS PARFUMÉES

**PICORES**  
de la piel, SARNA SARPULLIDOS, COMEZONES, se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de ACAROL

**La Estrella de Oro**  
Por 6 pesetas traje entero de caballero lavado al seco y planchado y por 11 pesetas tejido en el color que deseen y planchado. Trabajo garantizado.—Carrera de Genil 47 y Plaza Nueva 2.

**Dr. Gonzalo Martín y Barrales**  
Consulta de medicina general y especial de enfermedades de la piel y venereo-sifilís

TODOS LOS DIAS DE 3 A 5 FESTIVOS DE 10 A 12

Horno de Haza, 32

## De Marruecos

**Almuerzo de generales**  
Tetuán 23  
El general Castro Girona, encontrándose en M'Talza, fué visitado por el general francés Payeur, al que invitó a almorzar.

Ambos generales hicieron votos por el triunfo completo de las armas francesas y españolas.

**Plazas cubiertas**  
Las cinco plazas vacantes de maestros en el Patronato Militar de esta plaza, han sido cubiertas por soldados de esta Guarnición y que poseen el título profesional.

**Concesión de una medalla**  
Melilla 23  
El general Sanjurjo ha concedido la Medalla militar al teniente Eladio Ramírez Canibales, por haber conocido exactamente el sitio por donde iba a llegar un grupo enemigo.

**El teniente Ramírez, colocado frente a las playas y ayudado por las «vidalas», logró someter a los rebeldes.**

Después las fuerzas a sus órdenes consiguió apresar a otro grupo de rifeños.

**Las comunicaciones en Africa**  
Madrid 23  
En la Presidencia han facilitado esta noche una nota dando cuenta de que por efectos de los temporales están interceptados con Alcazar, habiendo disminuido el tráfico.

También están interceptadas las carreteras de Tánger a Fez.

Las últimas noticias recibidas dicen que el temporal ha amainado. Sin otra novedad.

**LA MODA PRACTICA**  
De la revista de modas más útil y práctica

Se publica los días 5 y 20 de cada mes

Precios de suscripción  
Madrid 0'50 pesetas al mes Provincias 2'25 » trimestre

ADMINISTRACION  
Marqués de Cubas, 7. Madrid

**Banco Hispano-americano**  
Capital: 100.000.000 de pesetas Sucursal en Granada: Gran Vía de Colón edificio de su propiedad

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y, en especial, los de España con las Repúblicas de la América Latina

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que lo utiliza su clientela.

**Cajas de alquiler**  
Este Banco pone a disposición del público en su local instalado al efecto con todas las comodidades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

**Precios de estas cajas**  
Cajas serie A: mes, 5 pesetas; semestre 17,50; año, 50.  
Cajas serie B: mes, 15 pesetas; semestre 5, año 55.

**Noticias y sucesos de toda España**

**Se desborda el Guadalquivir. Inundación del barrio de Triana**  
Sevilla 23

A consecuencia del fortísimo temporal de estos días, el río Guadalquivir aumentó considerablemente su caudal.

Anoche subió el corriente dos metros sobre su nivel, y a las tres de la madrugada se desbordó.

El torrente inundó por completo la calle de Castilla del barrio de Triana.

La alarma que se produjo fué enorme en todo el vecindario.

Inmediatamente se dió aviso al Parque de Bomberos, que procedieron a salvar a los vecinos en lanchas.

También se inundaron otras calles, no registrándose desgracias personales.

En La Algaña también se desbordó el río, causando la consiguiente alarma.

**Furioso vendaval**  
Pontevedra 23  
Anoche se desencadenó un furioso vendaval que derribó infinidad de chimeneas y causó otros desperfectos en varias casas.

**RHUM NEGRITA**

Los granizos de gran tamaño que cayeron durante la tormenta descargada rompieron los cristales en muchas casas.

**Fallecimiento**  
Santiago 23  
Ha fallecido el senador y decano del Colegio de Abogados don Ramón Gutiérrez de la Peña.

**El «Litri», atracado**  
Huelva 23  
Al salir anoche del teatro de San Fernando el diestro Manuel Baez «El Litri», unos sujetos le robaron la cartera que contenía mil pesetas.

**Accidente desgraciado**  
Pontevedra 23  
El vecino Francisco Morfinez García, al saber que había sido favorecido por la lotería, empezó a disparar cohetes.

Uno de ellos le estalló en la mano, destruyéndosela.

**Vuelco de un automóvil**  
Pontevedra 23  
Cuando regresaba del Ferrol volcó un automóvil ocupado por una familia de esta localidad.

Todos los viajeros sufrieron heridas, aunque de escasa consideración.

**Regreso de fuerzas**  
Badajoz 23  
Regresaron de Africa las fuerzas expedicionarias del regimiento de Castilla, siendo recibidas por las autoridades y numeroso público.

**El centenario de Goya**  
Zaragoza 23  
El rector de la Universidad continuó hoy las gestiones para la organización del centenario de Goya.

**Moto que desaparece**  
Don Enrique Guerra Fernández, de 36 años, gerente que fué de la Casa Félix Sechlayer, y que tiene su domicilio en la Gran Vía, 11, denunció ayer en la Comisaría de Vigilancia que en el mes de Noviembre último dejó en poder del apoderado don Rafael Ortega varios objetos y efectos, entre ellos una motocicleta valorada en 1.500 pesetas, y que al presentarse ayer para retirar dicha moto le manifestaron los empleados que el señor Ortega se había ausentado de Granada.

**Hurto de una cartera**  
Cuando ayer viajaba en un tranvía de la línea urbana, el vecino Le Delfontes, Francisco Chacón Sánchez, de 44 años, un individuo desconocido le sustrajo la cartera que llevaba en un bolsillo interior de la americana.

La cartera contenía 200 pesetas en billetes, su cédula personal, cuatro traslados de Lotería y varios documentos.

El carterista se dió a la fuga, y Francisco denunció el hecho en la Comisaría.

**Antonia, estafada**  
Antonia García Parra, de 45 años, habitante en el número 72 de la Cuesta de la Alhacaba, denunció ayer que durante los meses de Mayo y Agosto del año actual, y en diferentes partidas, entregó a un individuo llamado Félix Herrero hasta la cantidad de 450 pesetas, a condición de que dicho individuo se las devolviera en caso de no gestionarle ciertos asuntos que Antonia tenía pendientes, no habiéndole realizado dichos servicios el Félix y si quedose con las pesetas.

**Sección Religiosa**  
Santo del día.—San Gregorio.

Liturgia.—La Misa y Oficio Divino según de la feria, con rito semidoble y color violado.

Jubileo de las 40 horas.—En San Gil. Jubileo perpetuo.—En la Capilla Real Escuelas del Sagrado Corazón y Misioneros del Santísimo.

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias a la oración.

Misas rezadas.—En la Catedral y Capilla Real, de siete y media a nueve. En el Sagrado y San Justo, de siete a diez. En la Magdalena y Angustias, de siete a doce. En el Corazón de Jesús y Perpetuo Socorro, de siete a once y media. En los Agustinos, San Antonio y San Juan de Dios, de siete a once. En las restantes parroquias de ocho a diez.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto.

En San Gil, a las nueve.

Misa de doce.—En las Angustias, San Justo y Magdalena.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Merced, en San Ildefonso.

**LA MISA DE GALLO**  
Esta noche, a las doce, se celebrará la acostumbrada Misa del Gallo en las siguientes iglesias: Catedral, Sacro Monte, Corazón de Jesús, San Juan de Dios, San Antonio, Capuchinos, Magdalena y en casi todos los conventos de monjas.



EN EL AYUNTAMIENTO

LA COMISION PERMANENTE HA CELEBRADO SESION

Ayer, a las once y diez minutos de la mañana, principi6 la sesi6n celebrada por la Comisi6n municipal permanente.

Presidi6 el alcalde marqués de Casablanca y asistieron los tenientes de alcalde señores conde de Tovar, Jiménez Romero, Riquelme, Acosta Inglot y el suplente señor Peto.

El secretario señor Horques lee el acta de la sesi6n anterior, que es aprobada y seguidamente se entra en el

Orden del día

Queda enterada la Comisi6n de una comunicaci6n del encargado del despacho del ministerio Instrucci6n p6blica, participando que con fecha 23 de Octubre 6ltimo se dijo al presidente de la Junta provincial de primera enseñanza que en vista de las razones expuestas en 23 de Julio por don Jer6nimo Orellana, se acord6 por la Direcci6n admitirle la renuncia del cargo de secretario de la Junta local de primera enseñanza de Granada.

Tambi6n queda enterada la Comisi6n del oficio en que el Gobernador militar de la plaza manifiesta el agradecimiento de la representaci6n del ej6rcito en la misma, por el obsequio a los individuos de tropa de esta guarnici6n, licenciados el día 5 del actual y por cuantas facilidades se le han proporcionado para dar realce al acto de la despedida del soldado.

Apruébase los dict6menes del teniente de alcalde delegado de Impuestos, proponiendo que se acceda a las bajas solicitadas en las matrículas de carruajes de lujo, automóviles y alcantarillados.

Se acuerda conceder dos pagas de toca a Ana Sánchez Cano, viuda del que fué guardia municipal Antonio Nuñez y denegar la licencia que interes6 el ordenanza de la Casa Consistorial Cecilio López Marín.

Queda aprobado un decreto del alcalde disponiendo, sin perjuicio de dar cuenta a la Comisi6n municipal permanente, se acceda a lo solicitado por don Francisco Martínez Lumbresas y autorizando en consecuencia al solicitante para la inhumaci6n del cadáver de doña Isabel Covalada en el nicho ocupado por los restos mortales de don Justo Ortiz Pujaz6n, toda vez que la familia renuncia a la consecuci6n otorgada a perpetuidad por el Ayuntamiento, en 9 de Enero de 1918.

Apruébase otro decreto del alcalde nombrando dos músicos de la Banda municipal y un muchacho botones para la farmacia.

Para la fiesta de los Reyes Magos

Se da cuenta de una comunicaci6n de la Junta directiva del Centro Artístico interesando un donativo para el reparto de juguetes con motivo de la festividad de los Reyes Magos, el día 6 de Enero próximo.

El alcalde manifiesta que debe hacerse lo acostumbrado en años anteriores y así se acuerda.

Las acequias Real y Gorda

Queda aprobado un decreto del alcalde disponiendo, sin perjuicio de dar cuenta a la Comisi6n municipal permanente, para que se proceda a la limpieza y reparaci6n de la acequia Real, en la parte correspondiente al Ayuntamiento, mientras la acequia Gorda tiene cortadas las aguas, desde el 24 al 27 del actual.

Grifo de aguas

Tambi6n quedan aprobados los dict6menes de Fomento, proponiendo se conceda un grifo de aguas de la tubería de presi6n, a la posada de Santa Teresa, en el Paseo del Viol6n, propiedad de don Ramón Martín G6mez, previo pago de los impuestos establecidos y bajo la direcci6n del jefe de Aguas.

Concedese licencia a doña Magdalena Zárate para obras de reforma de la casa número 20 de la calle de Gracia, con direcci6n y plano del arquitecto señor Casas.

Los vigilantes nocturnos

Se da cuenta de un escrito de los inspectores, vigilantes nocturnos, interesando se les d6te de abrigos y se conceda una gratificaci6n al personal, con motivo de la Pascua.

Propone el Alcalde que se apruebe dicha petici6n y que se pague con cargo al capítulo de Impuestos, por no haber partida especial en el Presupuesto.

Conforme propone el teniente de alcalde delegado de Gobernaci6n, se acuerda conceder 20 pesetas como gratificaci6n de Pascua a cada uno de los vigilantes nocturnos, y dotar de pelizos, con las insignias correspondientes, a los inspectores.

Una reclamaci6n

Se da cuenta del recurso interpuesto por don Félix Infante, contra la clasificaci6n que se le ha hecho de su cédula personal, acordándose confirmarla, según informa el jefe del Negociado correspondiente.

La cantina de los Andaluces

Apruébase un dictamen del teniente de alcalde delegado de Fomento, proponiendo, en vista del escrito presentado por el Director de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, y del informe del arquitecto municipal señor Cendoya, se reproduzca el acuerdo de 31 de Octubre de 1923 y en su consecuencia se ordene la desaparici6n del kiosco-cantina establecido en la estaci6n de los Ferrocarriles Andaluces, pues entorpece la entrada a los muelles, con motivo de la nueva edificaci6n, señalándose para ello el plazo de diez días.

El Colegio de Secretarios. Comunicaci6n del presidente del Colegio Oficial del Secretariado de Granada, expresando su gratitud a la Corporaci6n por el donativo de 250 pesetas que acord6 concederle para ayuda de los gastos de mobiliario de dicha entidad.

Pan para los pobres

Se autoriza al Alcalde para que libere la cantidad que estime oportuna con destino al reparto de pan a los pobres en el próximo día de Reyes.

El Alcalde: Lo efectuaremos como viene haciéndose todos los años, con cargo al capítulo de costumbre.

Conforme propone el teniente de alcalde delegado de Hacienda, se acuerda la aprobaci6n y pago de varias cuentas.

Telegramas de felicitaci6n

El Alcalde: Uno de estos últimos días se ha celebrado en Roma la ceremonia de la imposici6n del capelo cardenalicio al arzobispo de Granada señor Casanova. Tambi6n ha sido preconizado obispo auxiliar de esta Di6cesis el can6nico del Sacro-Monte señor Medina Olmos. Corresponde por tanto al Cabildo mostrar su satisfacci6n por estos dos acontecimientos y propongo que se envíe un telegrama al señor Cardenal y otro al señor Obispo felicit6ndoles y exponiéndoles nuestros respetos. (Así se acuerda).

El compositor Paco Alonso. El Alcalde da cuenta de un telegrama de la Comisi6n organizadora del homenaje al compositor granadino Paco Alonso.

Hace un elogio del paisano, y de sus obras, las cuales obtienen el aplauso del público. El Ayuntamiento, aade debe congratularse

de los triunfos de este paisano nuestro y creo que procede designar al Director General de Bellas Artes, señor conde de las Infantas, como miembro que ha sido de este Ayuntamiento, para que represente en honor del Sr. Alonso.

Termina haciendo votos porque continúen los éxitos de este notable músico granadino para que llegue a alcanzar la mayor gloria.

Se acuerda de conformidad y con esto termina la sesi6n.

BIBLIOGRAFIA

Agenda culinaria para 1926 Bailly-Bailliere

Libro diario para anotar los gastos de la compra; con él las señoras pueden saber con exactitud lo gastado cada día, los precios de los artículos, etc. Adem6s, contiene esta Agenda una minuta del almuerzo y de la comida para cada día del año, agenda para la lavandera y la planchadora, etcétera.

Precio: 3'50 ptas. De venta en las Librerías, Papelerías y Bazaras, y en la Casa Editorial Bailly-Bailliere, S. A., Nuñez de Balboa, 21, Madrid, que la remite por correo con aumento de 0'50 ptas.

Almanaque Bailly-Bailliere para 1926

El «Almanaque Bailly-Bailliere» es el amigo querido que nos visita una vez al año comunicándonos, en forma amena y comprensible, las más difíciles teorías de la ciencia, descubiertas o aplicadas hasta esa fecha. Desde el principio adopta un método claro, sencillo, como si dijéramos familiar, y tal éxito alcanzó, que ha formado escuela, hasta el punto de ser fielmente imitado por cuantos después han pretendido obtener los favores del público.

El de este año 1926 tampoco desmerece a los anteriores, como

puede verse leyendo cualquiera de los trabajos sobre Ciencias, Bellas Artes, Medicina, Geografía, Historia, Derecho, etc. Todos son interesantes y han de llamar la atenci6n por el acierto con que han sido escritos, y por referirse a asuntos de palpante actualidad.

Regalos: Participaci6n gratuita en la Lotería de Navidad y varios cientos de libros selectos.

Precios: Rústica, 2 pesetas; cart6n, 2'50; piel, 7'50. Por correo, 0'30 más. Casa Editorial Bailly-Bailliere, S. A., Nuñez de Balboa, 21, Madrid, y en las buenas librerías y papelerías.

De venta en Granada, librería Paulino Ventura, Mesones 52.

CENTRO ARTISTICO

Subscripci6n para el reparto de juguetes a los niños pobres en el día de Reyes

Suma anterior, 858 pesetas; don Adriano Coroneo, 5; Paquita, Pepe y Luis Montealegre, 6; don Juan Nacle, 5; don Alfonso Márquez, 5; don Miguel Rosales Vallecillos, 10; don Inocencio López Villodres, 5; don David Mercado, 5; señores hijos de don José Rojas Jiménez, 25; don Juan Leiva Alhama, 5; don Luis García Viedma, 5; don Manuel L. de Guevara, 5; don Carlos Lindrai Temple, 5; don Antonio Amor y Rico, 5; señores hijos herederos de Ruiz Garrido, 5; don Huberto Meersman, 10; don Francisco Calancha, 5; don Mateo Ruiz Gálvez, 5; Hotel París, 5; niña María Luisa Torres Puchol, 5; don Francisco Benavides Palacios, 5; A. E. G. Ibérica de Electricidad, 10; niño Juan Antonio Cortés, 5; don Teodoro Fernández, 5; don José Romero Correa, 5, total 1.014 pesetas. Se ruega envíen donativos a la secretaría del Centro Artístico.

DE INTERES

Reales 6rdenes sobre reclutamiento

La «Gaceta» ha publicado las siguientes Reales 6rdenes circulares sobre reclutamiento:

Declarando que siempre que las Juntas de Clasificaci6n y Revisi6n necesiten datos, informes, certificaciones u otros documentos, para el juicio de Revisi6nes o para otros fines de reclutamiento, pueden pedirlos a los Municipios respectivos en el momento en que hayan menester de aquellos documentos y antecedentes.

Disponiendo que todos los Municipios manifiesten antes del 30 de Enero de cada año, a las Juntas de Clasificaci6n y Revisi6n correspondientes, el tipo de jornal regular de un bracero en su respectivo término municipal.

Ampliando, en el sentido que se indica, la Real orden de 30 del mes próximo pasado («Diario Oficial», número 268) referente a la revista anual que deben pasar las parejas de la Guardia civil a los mozos de cada pueblo de los comprendidos en su demarcaci6n.

Disponiendo se publiquen la relaci6n de los Cuerpos que no pueden admitir individuos de servicio reducido y la de aquellos que pueden admitir reclutas de servicio reducido, con expresi6n del número de piezas que pueden cubrir.

«El Defensor de Granada» correcciona dos ediciones diarias

TURISTAS

Antes de emprender un viaje leed la pagina de TURISMO Y HOTELES de

HERALDO DE MADRID que publica los viernes.

EUREKA

Chocolates los más exquisitos CADIZ

La más rica y variada bombonería Especialidad en bombones rellenos COGNAC DOMEQ

GRANDE CHARTREUSE TARRAGONA Licores y elixir preparados por los Padres Cartujos. Agente para España FORTUNY HOS Barcelona Hospital 32

ZAPATERIA ALHAMBRA ZACATIN Y ALCAICERIA NUM. 11 Para la presente temporada realizamos CINCO MIL PARES de Zapatillas de abrigo varios modelos y colores para señora y caballero al increíble precio de 3 pesetas 75 céntimos par. También realizamos una gran partida de Brodequines para caballero color y piel engrasada a 10 pesetas par. Para señora y Caballero tenemos siempre los últimos modelos. Zapatos charol primera, para señora, desde 15 pesetas par y de piel desde 5 pesetas No olvide es la casa que más barato vende y mayor surtido presenta

Emplastos Alcock Marca Aguila. (Fundada en 1847) El Medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo. Dolores en la Espalda. Los Emplastos Alcock no tienen igual. Fortalecen los Espaldas Debiles de manera incomparable. Dolores en el Costado. Los Emplastos Alcock los alivian pronto, y al mismo tiempo fortalecen el costado y dan energía. El Emplasto Alcock es el primitivo y legitimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicado donde quiera que se sienta dolor. Cuando necesitéis una píldora Puramente vegetal. TOMAD UNA Píldora Brandreth (Fund. en 1752) Para Resaca, Bile, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España: J. URIACH & CA., Barcelona.

INDICADOR ECONOMICO SECCION ESPECIAL POR PALABRAS De 1 a 8 palabras, 30 cts. Cada palabra más, 5 cts. ALQUILERES Alquiler entrada cuesta Gómez, entresuelo, condiciones para establecimiento, trabajo y vivienda. Precio 75 pesetas. Razón: Animas, 1. Alquiler magnífica casa soleada, con o sin muebles, ocho habitaciones, cuarto de baño y jardín, precio reducido. Real de la Alhambra. Razón: Animas, 1. HOSPEDAJES Fonda Andaluza. Hospedajes desde cinco pesetas - Navas, 2. NODRIZAS Sección especial para ama de cría, a 20 cts. inserción. Ama de cría, con leche fresca para casa de los padres. Razón Real de Cartujos, 7. Aceite de Ricino «BOLOSO» Es el envase más práctico. PRECIO: 1 peseta cada vasito. Pídase en todas las Farmacias.

CHOCOLATES Hijos de Enrique Sánchez Motocicletas y Bicicletas de construcción francesa y de fama mundial. VENTAS al contado y a plazos desde 15 pesetas mensuales. J. Viciñana - Gran Vía, 8 - Granada. SON MARAVILLOSOS los rápidos efectos que produce en el cutis el uso de la Crema Ninon de Real Perfume. Cura radicalmente todas las asperezas de la piel, especialmente las producidas por el frío. Suaviza de un modo perfecto las manos y la cara sin blanquearla. Como garantía, de su éxito creciente solicite un tubo de muestra que se regala en la Droguería Universal, Plaza Bibrambla, núm. 9. - Precio del frasco grande, tres pesetas.

Habilitación de Clase Privada Oficinas: Plaza del Carmen número 27, 2. GRANADA José Quintana Casa fundada en 1900 Gestión rápida de los expedientes de concesión y traslado de pensiones El pago de los haberes se abre el 28 de cada mes Cuentas corrientes con los Bancos Hispano Americano y Español de Crédito.

MAQUINAS PARA HIELO FRIO IMPEX S.A. BARCELONA

Turrones para Pascua Se encuentra en Granada el famoso turronero Francisco Moneriz, hijo, con un inmenso surtido de sus riquísimos Turrones de Gijón, Avellaná, Almendra, Alicante, Yema, Coco y Cádiz, así como sus especiales Peladillas, Pastillitos de Gloria, Almendras garrapiñadas, etc. Despacho: Plaza del Carmen, 15. Suscribase a «La Moda Práctica», revista de modas indispensable para las señoras.

ANTIASMATICO PODEROSO Jarabe Medina de Quebracho Los principales periódicos profesionales de Madrid, entre ellos «El Siglo Médico» y otros de provincias, recomiendan en largos y encomiásticos artículos el JARABE MEDINA DE QUEBRACHO como el último remedio de la medicina moderna para combatir el asma, la disnea y los catarros crónicos. Precio: 6'90 pesetas frasco. MEDINA, farmacéutico, Serrano 36, Madrid, y principales farmacias de España. Lubrificante perfecto :: Aligol - Auto - Oil

Esquelas de defunción se reciben en este periódico hasta las cuatro de la mañana

El que sufre de los nervios es porque quiere Curación segura con el Elixir Bertrán, especialidad recetada por los médicos más eminentes para curar Epilepsia, Histerismo, Palpitaciones, Neuralgias rebeldes, Temblores, Desvanecimientos, Insomnio, Pérdida de memoria, Apoplejía y demás afecciones nerviosas. No desconfíe de su curación por antiguo que sea el mal. De Venta: Barcelona, Farmacia Bertrán, Junqueras, número 11; Granada, droguería Argentina, Alhóndiga, número 2, y buenas Farmacias. Polluelos de razas puras GRANJA PARAISO Arenys de Mar (Barcelona)